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Aufgabe 1 (8 Punkte):
Der skizzierte Verbundstab (zwei Teile Aluminium, ein Teil Stahl) befindet sich im
eingebauten Zustand in den Vertiefungen der Konstruktion und ist dabei mit einer Druckkraft
von 10 kN belastet. Aus Wartungsgründen soll das Verbundsystem aus den Vertiefungen
gelöst und durch die Öffnung der Größe L ausgebaut werden.
a) Um wie viel Grad muss der Verbundstab erwärmt oder abgekühlt werden, damit dieser 

aus der Vertiefung ausgebaut werden kann?
b) Wie groß müsste alternativ die Normalkraft im Verbundstab sein, wenn dieser bei einer 

konstanten Temperaturänderung von ΔT = -15 K ausgebaut werden soll?

L

Vertiefung

𝑎𝑎1 𝑎𝑎2

Vertiefung

Öffnung

Al

Al
St

𝐿𝐿 = 70 𝑐𝑐𝑐𝑐
𝑎𝑎1 = 0,2 𝑚𝑚𝑚𝑚
𝑎𝑎2 = 0,1 𝑚𝑚𝑚𝑚

𝐸𝐸𝑆𝑆𝑆𝑆 = 210.000 𝑁𝑁/𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚
𝐸𝐸𝐴𝐴𝐴𝐴 = 70.000 𝑁𝑁/𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚
𝐴𝐴𝑆𝑆𝑆𝑆 = 15 𝑐𝑐𝑚𝑚𝑚
𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = 35 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐

𝛼𝛼𝑇𝑇𝑆𝑆𝑆𝑆 = 1,2 ⋅ 10−5 𝐾𝐾−1

𝛼𝛼𝑇𝑇𝐴𝐴𝐴𝐴 = 2,4 ⋅ 10−5 𝐾𝐾−1
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Aufgabe 2 (18 Punkte):
Gegeben ist das dargestellte belastete System.
a) Ermitteln Sie die Verläufe der Schnittgrößen N, Q und M und stellen Sie diese

grafisch dar (Form, Vorzeichen, Ordinate).
b) Wählen Sie ein HEB Profil, sodass die zulässigen Spannungen an der Stelle D nicht

überschritten werden.
c) Stellen Sie den Normalspannungsverlauf über dem Querschnitt grafisch dar. Geben

Sie hierzu die Randwerte sowie den Wert im Schwerpunkt an.
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Aufgabe 3 (21 Punkte):
Das dargestellte dünnwandige Profil wird durch die angreifende Belastung �𝑄𝑄𝑧𝑧
beansprucht.
a) Skizzieren Sie die Richtung des Schubflusses, ermitteln Sie den Verlauf des

Schubflusses sowie der Schubspannungen infolge der Belastung �𝑄𝑄𝑧𝑧 und stellen
Sie diese grafisch dar (Form, Vorzeichen, Ordinate).

b) Bestimmen Sie den Schubmittelpunkt.

�𝑄𝑄𝑧𝑧 = 280 𝑘𝑘𝑘𝑘
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Aufgabe 4 (21 Punkte):
Gegeben ist ein statisches System und der Querschnitt aller Stäbe des Tragwerks.
a) Ermitteln Sie die Verläufe der Schnittgrößen N, Q und M und stellen Sie diese grafisch 

dar (Form, Vorzeichen, Ordinate).
b) Berechnen Sie an der Stelle D die Verteilung der Normalspannung über den 

Querschnitt und stellen Sie Ihre Ergebnisse grafisch dar. Geben Sie hierzu die 
Randwerte sowie den Wert im Schwerpunkt an. 

𝐷𝐷
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